

国家文物局发布“十三五”规划

每25万人将拥有一家博物馆

本报综合消息 《国家文物事业发展“十三五”规划》(简称《规划》)近日正式发布实施,从总体要求、切实加大文物保护力度、全面提升博物馆发展质量、多措并举让文物活起来、加强文物科技创新、加强文物法治建设、完善规划保障措施、形成规划实施合力等八方面阐述了“十三五”时期文物事业的发展目标、主要任务、重大工程和重大举措。

“十三五”时期,国家文物局将推动文物保护实现“两个转变”:由注重抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变,由注重文物本体保护向文物本体与周边环境、文化生态的整体保护转变,确保文物安全。配套的12

个文物保护工程包括:长城保护计划,革命文物保护利用工程,“考古中国”重大研究工程,海上丝绸之路文物保护工程,西部地区石窟保护展示工程,西藏、四省藏区和新疆重点文物保护工程,古建筑和传统村落保护工程等。

博物馆工作作为文物事业的重要组成部分,如何进一步优化博物馆建设布局、加强博物馆藏品管理、完善博物馆管理机制、提升博物馆教育水平?《规划》提出,到2020年,全国博物馆公共文化服务人群覆盖率达到每25万人拥有1家博物馆,观众人数达到8亿人次/年。对于博物馆青少年教育工

作,国有博物馆为中小学生讲解服务10万小时以上/年,每家博物馆开展中小学生讲解服务或教育活动4次以上/年,制作博物馆青少年教育精品课程100个以上。

为让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,《规划》中设立“多措并举让文物活起来”专章,强调要大力拓展文物合理适度利用的有效途径,促进文化创意产品开发,让文物活起来,讲好中国故事,提升中华文化国际影响力。为此,《规划》配套了5个工程,包括国家记忆工程、“互联网+中华文明”三年行动计划、全国可移动文物资源共享工

程、“一带一路”文化遗产长廊建设工程、中华文物走出去精品工程。

文化创意产品开发是让文物活起来的一项重要举措。《规划》提出,到2020年,打造50个博物馆文化创意产品品牌,建成10个博物馆文化创意产品研发基地,文化创意产品年销售额1000万元以上的文物单位和企业超过50家,其中年销售额2000万元以上的超过20家。

在文物法治建设方面,构建“国省督察、市县执法、社会监督、科技支撑”的文物执法督察体系,完善联合打击和防范文物犯罪长效机制,健全文物违法行为惩戒机制。(郑海鸥)

我市计划今年投资33.5亿元

完善交通基础设施

□晚报记者 牛思光 通讯员 常全欣

本报讯 “濮阳至阳新高速公路要开工,沙颍河周口至省界段升级改造工程所有控制性工程全部开工,实施省道S324郸城至中心城区段公路项目,启动大庆北路公交枢纽站建设项目……”2月22日,周口晚报记者从2017年全市交通运输工作会议上获悉,今年全市交通基础设施建设计划完成投资33.5亿元,加快推进交通重点项目建设。

据悉,今年我市在高速公路方面计划投资2.6亿元,尽快完成周口至南阳高速公路项目征地拆迁,确保路基、桥涵结构物全面开工,争取濮阳

至阳新高速公路在11月底前开工建设,加快新周高速连接线二期工程绿化作业,争取商周高速周口北收费站改扩建下半年开工,积极推进大广高速公路扶沟崔桥互通式立交、宁洛高速开发区互通式立交项目前期工作。

在普通干线公路方面,我市今年计划投资6.3亿元,实施省道S324郸城至中心城区段、国道G106淮阳至项城绕城段、国道G106淮阳绕城段等一级公路项目,实施国道G329周漯段、省道S327项城段、省道S323西华道遥至漯河段等二级公路项目,改建一批大中危桥,实施生命安全防护工程。

在农村公路方面,我市今年计划

投资11.5亿元,续建、新建农村公路1420公里,改造大中桥梁3000延米,完成省下达的生命安全防护工程计划。

在内河水运方面,我市今年计划投资12亿元,使沙颍河周口至省界段升级改造工程所有控制性工程全部开工,沈丘枢纽、郑埠口复线船闸和部分桥梁完成工程量的30%以上。

在运输场站方面,我市今年计划投资1.1亿元,开工建设华耀城客运站,完成西华东客运站建设,积极开展周口西客运站和淮阳、郸城、沈丘、商水等县级客运站项目前期工作并争取开工建设,启动大庆北路公交枢纽站项目。

13省“非遗之花”再落淮阳

第八届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演将于2月27日开幕

□晚报记者 杜欣

本报讯 2月22日,周口晚报记者获悉,第八届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演活动将于2月27日在淮阳开幕,演出6场,到3月6日结束。据了解,在前七届展演基础上,今年共邀请13个省具有鲜明地方特色的非遗项目到淮阳进行集中演出。

近年来,借力古庙会平台,淮阳县大力展示非遗古风神韵,让游客在享受民族传统文化盛宴的同时,普及非遗知识,增强保护意识,逐步把非遗展演这张“黄金名片”打造成为全

国性文化品牌。今年的展演活动以陕西、四川、浙江等13个省入选国家级非物质文化遗产名录的表演类项目为主,表演形式有传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统体育、游艺与杂技、曲艺等,展演分6场进行。展演地点仍设在淮阳县羲皇文化广场,时间是当天上午9时至11时,下午2时30分至4时30分。六场展演分别为:第一场2月27日(农历二月初二上午),开幕式暨全国部分省(直辖市、自治区)非物质文化遗产展演。第二场2月27日(农历二月初二下午),全国部分省、市非物质文化遗产展演。第三场3月2日(农历二月初

五上午),非物质文化遗产项目展演(市县专场)。第四场3月3日(农历二月初六上午),非物质文化遗产项目展演。第五场3月3日(农历二月初六下午),全国部分省、市、自治区非物质文化遗产展演。第六场3月6日(农历二月初九上午),闭幕式暨全国部分省(直辖市、自治区)非物质文化遗产展演。

此外,除了动态展演、巡游活动,还组织传统技艺类非遗项目展示,将有82家传统民间技艺在淮阳陈楚古街进行静态展演,时间从2月26日至3月6日。

我市两位青年当选“全国农村青年致富带头人”

□晚报记者 王凯

本报讯 日前,由团中央、农业部联合举办的“第十届全国农村青年致富带头人”评选结果揭晓。我市青年王文一、李超峰获此殊荣,是我市在该项荣誉上的最好战绩。

34岁的王文一是郸城县万丰源现代农业科技园负责人,他通过“两分红两带动”模式,带动帮扶500户贫困户脱贫致富。万丰源通过打造创意农业,开设生态餐饮区、拓展训练区、青少年职业体验馆、CS体验馆、民间艺术表演平台、中小学生科普基

地等场馆,不仅给贫困户提供了更多的就业机会,而且丰富活跃了群众文化生活,促进了当地精神文明建设。李超峰是河南亿星集团有限公司党委书记,他勇于投身脱贫攻坚事业:带领企业开拓天然气利用领域,加快推进气化周口、气化乡村,助力低碳、绿色发展;建设好黄淮农产品市场和黄淮农产品网,发展好农产品物流,打造好农业品牌,助力现代农业发展;办好周口电子商务孵化园,完善电商孵化园服务生态链,孵化和集聚周口电商产业,助力农村青年脱贫致富。

据了解,“全国农村青年致富带头人”是共青团中央、农业部在农业领域和促进农村经济社会发展方面授予农村青年的最高奖项,2002年以来,共青团中央、农业部已联合开展十届“全国农村青年致富带头人”评选活动,选树了一大批优秀农村创业青年。第十届“全国农村青年致富带头人”评选经过组织推报、资格审查、社会公示、专家评审等程序,最终评选出483名第十届“全国农村青年致富带头人”,我市王文一、李超峰入选其中,是我市在该项荣誉上的最好战绩。

